

广东省饶平县卫生健康局

2021 年工作总结及 2022 年工作计划

2021 年，全县卫生健康工作在县委、县政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，以及习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，以“建设卫生强县、打造健康饶平”为目标，以提升医疗卫生服务能力建设为重点，坚持问题导向，集中精力谋全局、干实事，各项工作有序有力推进，健康饶平建设、医疗卫生体制改革取得新进展。

一、工作情况

（一）以党的建设为引领，展现组织发展新气象。一是发挥党组织引领作用，严格落实好“三会一课”、书记讲党课等制度，持续抓实抓牢卫健系统广大干部职工的政治理论学习，切实增强“四个意识”，树牢“四个自信”，做到两个维护。二是贯彻落实民主集中制，充分发挥党内民主，压实“一岗双责”，抓好纪律教育和保密制度建设，坚决落实好全面从严治党党章和意识形态工作。注重队伍建设，抓好党员培养，夯实组织基础，全年共吸收预备党员 4 名，5 名转为正式党员。三是积极开展党史学习教育，通过加强政治学习、书记上党课、参观红色教育基地，开展老干部座谈会和民主生活会、下乡义医义诊等活动，推动党史学习教育走深走实。

（二）以深化改革为主线，开创健康饶平新局面。一是构建完善潮汕医院全面托管模式，以学术交流、业务指导、技术推广等方式“传经送宝”，推动实现大病不出县。二是建立广州市妇女儿童医疗中心与县妇幼保健院建立医联体，努力推进中山市陈星海医院帮扶县中医（华侨）医院，实现县域医疗服务和技术水平跨越式提升。三是做实县域医共体建设，潮汕医院同浮山中心卫生院建立联合病房，与片区卫生院建立远程会诊平台，定时定点定人到各成员单位开展技术指导，有效推进分级诊疗。

（三）以强基固本为保障，增强支撑服务硬实力。一是投入 17.41 亿元，推进 12 个重点医疗卫生项目建设。其中：县第二人民医院、县妇幼保健院新建项目、县 120 急救指挥中心已投入运营；投资 65558.11 万元、占地 77 亩、建筑面积 97970m²、设置病床 800 张的县人民医院异地新建项目投资 7108 万元，占地 6 亩、建筑面积 6135.8m²的县卫生检验中心实验大楼建设项目正在加紧采购设备及装修，力争明年上半年投入使用；投资 6620 万元、占地 3 亩、建筑面积 10620m²、增设病床 100 张的县中医（华侨）医院住院大楼建设项目正在加紧收尾；投资 2200 万元的县中医（华侨）医院整体环境提升建设项目正在加紧完善相关项目，力争明年初投入使用；投资 15000 万元、占地 20 亩、建筑面积 23785m²、设置病床 260 张的县第三人民医院新建项目，投资 15000 万元、占地 10 亩、建筑面积 29298m²、楼高 28 层、配套宿舍 250 套的具体检康复中心及宿舍楼建设项目和投资 6302 万元、

占地 8 亩、建筑面积 7000m^2 、设置病床 48 张的县第二人民医院传染病区建设项目正在加紧装修，预计年底前投入使用；投资 5680 万元、建筑面积 9969m^2 、楼高 12 层的县妇幼保健院托育综合楼正在进行方案调整。投资 15000 万元，占地 12 亩、建筑面积 20000m^2 、设置病床 380 张的县人民医院异地新建二期项目正在进行招标前期工作。**二是开工建设** 2021 年 16 所村卫生站规范化建设，提升基层硬件配套。**三是继续推进智慧医疗**，完成县中医医院、县妇幼保健院和 14 家基层卫生院疫情防控能力提升项目（远程医疗扩面项目）建设。

（四）以队伍建设为支撑，提升创优服务软实力。一是充实队伍，主动参加本省或外省市招聘，4 批次共引进各类人才 104 人；争取订单定向名额 48 个，毕业返饶就业 14 人。调整提拔基层卫生院副职 27 人，进一步配齐配强基层中坚力量。二是注重人才培养，依托潮汕医院及钱东、浮山、新丰三家中心卫生院等培训基地，安排参加全科医生规范化培训、全科医生转岗培训共 33 名。结合疫情防控，组织开展超 30 场次的应急处置技能培训，参训人数约 3320 人次。三是落实福利待遇，积极推行中级以上职称补助、边远山区补贴、一线防控医务人员绩效、基层卫生院公益一类财政保障等政策落实。

（五）以疫情防控为重点，防控能力建设上台阶。一是全力抓好新冠疫情防控。针对广州、福建两波临近省市疫情，坚持“一日一研判”工作机制，及时研究制订《中高风险地区来饶人员管控措施》，明确管控举措。抽调 225 名医务人

员进驻 31 个省际检疫站点开展卡口检疫检查，落实参与社区排查“四人小组”，切实做好重点人群排查及健康管理。增建县中医医院和县第二人民医院核酸实验室，规划建设县妇幼保健院方舱实验室，日最大检测可增至 21400 人份。设立县委党校、星河城大酒店隔离点，增设联饶、新丰两个隔离点，签约后备隔离酒店及公寓 20 家，新增各类隔离房间约 847 间，今年来共集中隔离 616 人，解除隔离 601 人，剩余留观对象 15 人。新增 19 辆负压救护车，提升应急处置服务力。强化院感防控及基层“哨点”监测，今年来共开展卫生机构、村站诊所等专项检查 1636 家次，发出《卫生监督意见书》2185 份，停业整顿 15 家。**二是加快推进新冠疫苗接种**，通过“拉网式”摸底调查、全覆盖铺开设立 24 个接种点、启用两辆流动接种车、增设工作班次及时间、强化异常反应处置准备等举措，筑牢全人群免疫屏障。今年来全县累计接种 1307829 剂次，3 岁以上人群首针接种率 75.95%，全程接种率 71.70%。**三是常规传染病得到有效遏制**，今年来全县尚未发生登革热、人感染 H7N9 禽流感病例，无甲类传染病报告，报告乙、丙类传染病报告 15 种 2211 例。报告突发公共卫生事件相关信息 1 宗，为 10 月份高堂报告麻疹病例 1 例，及时启动相应传染病应急预案并得到了有效的处置。

（六）以公卫服务为窗口，做好百姓健康守门人。**一是稳步推进基本公卫服务**。至 2021 年 11 月底，各级投入公卫服务资金 6868.63 万元，到位人均补助 78.09 元。全县辖区内常住居民 879600 人，建立健康档案 816842 人，建档率

92.87%；各类一类疫苗接种率均达90%；0-6岁儿童健康管理率92.87%；建立老年人健康档案人数87901人，接受健康体检人数63470人，体检率67.92%；高血压患者规范管理率82.41%，应管理2型糖尿病患者人14600人，糖尿病患者规范管理率83.31%；严重精神障碍患者规范管理率91.89%；肺结核患者健康管理率99.19%；老年人中医药健康管理率64.78%，0-36个月儿童中医药健康管理率70.09%。131个家庭医生团队共完成家庭签约616289人，签约率70.06%，重点人群签约率65.81%。**二是抓实抓好妇幼健康管理和严重精神病管控工作。**采取“半月一督促、一月一报送”方式，倒逼任务，强化不定期督查，提前超额完成妇女“两癌”免费筛查任务，全县实际完成妇女“两癌”筛查结案数7678例。积极落实免费出生缺陷筛查，今年共完成地贫初筛8774例，唐氏综合征筛查4996，新生儿遗传代谢性疾病筛查5227例，新生儿听力筛查5398例。严格严重精神障碍患者管理，圆满完成潮州市康之宁医院、潮州市康宁医院、潮州市第三人民医院的饶籍可出院患者的接转工作。**三是积极推进健康促进工作**，同县民政局、人社局等部门联合开展以“共创健康中国 共享职业发展”为主题的健康教育进企业活动；开展潮州市居民健康素养和烟草流行监测，做好全县3个监测点6个片区、720个家庭户监测工作。

（七）以统筹发展为基本，推动其他工作真落实。**一是完善信息公开机制**，落实专人负责，切实保障政府信息公开工作的规范性。搭建网络行政审批平台，推行网上政务服务，

积极开展“双随机、一公开”随机执法任务，规范执法“事前-事中-事后”各类信息公示。严格遵照计生条例，依法征收社会抚养费，至7月份全面取消前共征收518.6万元。加强执法队伍建设，组织参加《行政执法证》网络培训班学习，进一步提高运用法治思维和方式指导工作的能力，今年共有39人取得行政执法证。加大行业乱象打击力度，一年来共办结卫生违法案件13宗，累计行政处罚19000元。二是加紧推进创卫工作，常态化开展环境卫生综合治理、病媒生物防制、健康教育与健康促进及业务督导等工作，积极配合指导新丰镇顺利通过省卫生镇复审迎检，推进84个省卫生村、8个市卫生镇创建，目前84个卫生村及新塘、浮山、浮滨等6个卫生镇已全部通过评审验收。三是统筹推进其他工作。按时发放各类计划生育奖励扶助金，今年来已拨1445.85万元至各奖励对象个人账户。做好全县公民无偿献血，今年来全县累计参加献血人数为1502人次，完成无偿献血量为443200毫升，较去年的220500毫升增长了50.25%。安全生产、征兵体检、综治信访维稳、乡村振兴、保密等工作也取得新成绩。

二、存在问题

(一) 医疗人才资源依然紧缺，基层服务能力仍有待提高。全县编制内卫生技术人员缺口仍然较大，缺乏专家型学科带头人，专业骨干数量严重不足，人才引不进留不住问题仍不同程度存在，乡镇卫生院大专以上学历的医学类人才得不到及时补充。

（二）分级诊疗格局尚未形成，资源还没能有效整合。城镇医疗资源分布不均，县城医疗资源集中，基层医疗资源相对缺乏；双向转诊“下转难”，基本药物采购、配送制度不够完善；省、市医院与基层医疗机构没有建设相对统一的软件管理模块和信息化互通平台，未能实现区域医院信息联网。

（三）财政资金投入与需求之间仍有差距。尽管近几年各级政府卫生投入有所增加，但较实际健康需求仍存在差距。如部分卫生院因自有资金不足，未能购置新型医疗器械，普遍存在医疗设备简陋、老化而影响服务的状况。

（四）重大疫情防控压力依然较大，应急防控能力仍有待提升。县级疫情发现、现场应急处置及医疗救治能力仍较低下，镇村两级更为薄弱。公共卫生信息网络平台建设还不够完善，难以实现档案信息的动态更新、整合共享。群众公共卫生意识仍比较淡薄，良好的卫生习惯尚未普遍养成。医疗防治物资储备所需资金仍比较紧缺、储备不够充分，一旦发生重大突发事件，将难以紧急应对。

（五）医共体建设统筹整合还不够。医共体建设进度缓慢，“六统一”各项配套政策还不够完善成熟，牵头单位对如何更好落实好医共体建设缺少长远规划和准备。另外，基层医疗条件薄弱也限制了医共体建设进度，很多基层卫生院主要承担基本医疗和公共卫生职能，这与以医疗为主的牵头单位在职能上存在较大差异，未能真正形成强大合力。

三、工作打算

(一) 进一步加强医疗卫生人才队伍建设。全面贯彻落实《饶平县促进医疗卫生健康事业改革发展若干措施》，加大人才引进和培养力度，想方设法多渠道引进人才；组建人才周转池，扭转“人少、难流动”的局面，实现用人方式多样化。建立健全绩效考核机制、激励机制，尽快全面落实基层医疗卫生机构公益一类财政供给，力争各项措施落实到位。

(二) 进一步加强医疗服务能力提升建设。加速推进9大重点项目建设，确保按时完工形成服务力。按照“强龙头、促发展”的思路，积极寻求县第三人民医院与上级三甲医院合作，建立健全托管帮扶成效评估机制，走深走实潮汕医院托管、县妇幼保健院帮扶路子。充分挖掘各医院特色优势，重点打造特色专科，形成布局合理、技术水平较高、各具特色优势的专科群；继续推进基层卫生院升级改造，强化基层基本医疗服务功能建设。

(三) 进一步抢抓机遇争取资金支持。充分利用中央支持原中央苏区县的优惠政策，抓住当前各级重视卫生健康事业发展的有利时机，立足行业优势，紧跟政策导向，主动“跑上联上”，积极争取各级资金支持，加快推进医疗卫生设备更新、信息化建设、疾病预防、项目建设、人才引育等重难点工作，促进可持续发展。积极发动引导社会力量支持，探索设立医疗发展基金，用于支持医疗卫生事业发展经费保障，减低我县财政资金总体不足情况。

(四) 进一步完善重大疾病防控能力建设。进一步完善

重大疫情监测预警、风险评估、流病调查、检验检测、应急处置、联防联控机制，实现信息互通、资源共享、高效处置。全力以赴推进新冠疫苗接种，积极完成目标人群接种任务，构筑全民免疫屏障。加大宣传引导，强化公共卫生、疾病预防知识宣传，提高群众防控意识。

（五）进一步抓实县域医共体建设。完善政策配套，强化部门协作，着力解决人员编制、人事薪酬、人才引进、资金投入、医保支付等问题。推动潮汕医院继续做好对片区卫生院的技术“传帮带”，进一步提高基层首诊能力并带动提升县域服务能力。充分利用各自优势进行资源整合，推进分级诊疗，实现“县-镇-村”三级医疗资源共享与发展。



